

SUBSCRIPCIONES

PAGO ANTICIPADO

PTAS

Almería, un mes. 1'50

Provincias, trim. 5

Extranjero. 10

75

TELEFONO NUM. 7

La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Martes 6 de Octubre de 1891.

Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos, núm. 16. Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde. Anuncios a 10 céntos de pta. línea en la 4.ª plana y 25 en la 3.ª. TELEFONO NUM. 7.

POLITICA INTERNACIONAL.

SUMARIO.—China y los europeos.—El canal de Panamá.—Su situación.—Protesta de las víctimas.—Suspensión de los pasaportes en la frontera alemana.—Casamiento régio.—Los tratados de comercio de España y Bélgica con Francia.—Una idea funesta y un recuerdo.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: Preocupan la opinión pública dos hechos importantes: la situación crítica creada en China a los europeos y la campaña empujada por el popular diario francés *Le Petit Journal* contra la lentitud observada en el grave asunto del canal de Panamá.

La situación de China no parece mejorar: el espíritu público muy trabajado, está en contra de los europeos y todos los días se producen algarras que ocasionan desgracias: la policía cuando no está de parte de los amotinados, es impotente y no tiene fuerza para contenerlos.

Todo el territorio de Yang Tsé, el gran valle está revuelto. Wuchang la residencia del vice-rey está según despatches confidenciales, dispuesta a secundar la rebelión y se cree que sigan el mismo ejemplo, Hankon y Chungking: hasta en Sanghai reina la misma anómala situación.

Tan grave es lo que ocurre y lo que preparan que toda la prensa de Europa y América se ocupa de ello y el *Daily Telegraph*, órgano autorizado, como todos saben, comentando estas noticias y vista su gravedad, dice que ya que el gobierno chino no se atreve a tratar con rigor a los disidentes y permite ó tolera sin castigarlo tanto ultraje, a los europeos en sus personas y propiedades, deben sin aguardar decisiones, sofocar con la artillería de las escuadras, la excisión de los chinos contra los europeos.

La China en efecto debe ser considerada más como continente que como una sola región, no solo por su inmenso territorio y por el número de sus habitantes tan crecido, sino también por las distintas lenguas que allí se hablan, y ofrece además, como el elemento slavo, una rémora y un peligro para la civilización.

The Times no da noticias menos graves; asegura que en Hang King hay puestos cañones acusando a los cristianos de crímenes horribles, con objeto de aumentar el odio contra ellos: añade que los residentes en los puertos de China, sostienen que es necesaria la estancia en aquellas aguas de fuerzas marítimas, si se quiere contener la revolución iniciada: piensa enviar cañoneros a Wou Hon, Hang King, Hankon, Fou-Tcheon y otros puertos, que demuestren la fuerza europea.

Y sin embargo de esto, el ministro en París del celeste imperio, asegura que la tranquilidad es completa y que su gobierno reprimirá cualquier acto vandálico que quisieran cometer los chinos: ofrece además en señal de paz, a las potencias europeas, grandes compensaciones metálicas por las muertes de europeos y el saqueo hecho en sus propiedades: asegura que cuatro de los presos como organizadores de los motines han sido ejecutados, 21 deportados y que los mandarines culpables de no haber reprimido el motin, serán castigados severamente por el Emperador: ha ordenado además este, que las escuadras del Norte y Sur vayan a Yang Tsé para prestar ayuda y protección a los europeos.

Las misiones católicas de Roma acaban de recibir noticias de que Chemsí, septentrional, fueron asesinados tres religiosos misioneros: que no se tienen noticias de Monseñor Paganucci, Vicario Apostólico y de otros padres y monjas y de 90 huérfanos.

Lo del canal de Panamá tiene gran importancia y que es asunto que ha de dar mucho juego, lo demostrará el tiempo; hace tres años que los trabajos se suspendieron: todos saben que en ellos se emplearon la suma colosal de mil cuatrocientos millones: que la ruina de la Compañía trajo la de infinitas víctimas inocentes, que dieron su dinero, alucinados por lo pomposo de lo ofrecido y los resultados que se hubieran realizado de hacerse el colosal proyecto: por eso *Le Petit Journal* abre una sección y pide la protesta firmada de los accionistas, para elevarla a las Cámaras y que se resuelva sin perder tiempo.

La situación de la compañía constructora es actualmente la siguiente: Desde que cesaron los trabajos, gasta al año tres millones la comisión liquidadora en la conservación de trabajos hechos y guarda de materiales: pero por su contrato con la república de Colombia, si todos los trabajos no están concluidos, en 28 de Febrero de 1893, es decir en el espacio de 17 meses todo lo hecho será ipso-facto, propiedad de aquel país, que encontrará seguramente forma de terminarlo: por eso creemos que será asunto de que se ocuparán las Cámaras con atención predilecta estando en ello como están tantos intereses nacionales.

La supresión de pasaporte, para pasar la frontera de Alemania, yendo de Francia a las provincias anexionadas de Alsacia y Lorena, ha causado grata impresión en toda Europa, pues con esta medida, se vé que empieza a aplacarse la tirantéz entre ambas naciones: solo dos diarios berlineses, defensores de Bismark lo censuran, diciendo que no tardará Alemania en arrepentirse de medida tan innecesaria: en las fronteras ha

causado como era de esperar favorable impresión y aunque solo empezará a regir el 1.º de Octubre, son en gran número los que la han pasado en estos días, para visitar familias y amigos, sin haber sufrido las anteriores molestias.

Ayer se inauguró en París, la Exposición anual de Horticultura: están en gran número las frutas finas de mesa, begonias y dalias sin olvidar las hierbas aquí tan apreciadas: los Specimens son maravillosos y así lo demostró el público que manifestó su admiración: solo durará hasta el 30 del actual.

Ya tenemos nieve en Bugey y Gex en Hantúa: ha ocasionado grandes perjuicios, debido a que aun no se habían recogido las cosechas.

También se anuncia una fuente nevada en Amucy, habiendo amanecido cubiertos de blanco manto los montes que rodean el célebre lago.

Dicen de Belgrado que en breve se efectuará el enlace del joven rey Alejandro de Sérvia, con su prima la princesa Elena, hija menor del príncipe reinante de Montenegro; el rey tiene 15 años y la novia 18.

Los tratados de comercio que fueron denunciados oficialmente por Francia, necesitan una ley para poder prorrogarse: se asegura que el gobierno francés no ha recibido ninguna comunicación a este efecto de los gobiernos español y belga, hasta la fecha.

Mañana serán sepultados en el Panteón del Hotel de Inválidos, los restos del célebre general francés Lasalle, que yacían en Austria.

Los consejeros municipales de Astrakan tuvieron días pasados una funesta idea: conservan en aquel puerto una antigua barca que era la que usaba el Czar Pedro el Grande: viendo que por la inclemencia del tiempo, las velas estaban en estado lamentable acordaron renovarlas: esto me recuerda el acto vandálico cometido por un fraile del convento del monte Athos, encargado del arreglo y cuidado de aquella biblioteca: observando que los libros por sus distintas formas no guardaban simetría, mandó cortar los grandes a la altura de los pequeños.

Toda la prensa europea se ocupa de las catástrofes de Consuegra y Almería y mucho ha hecho la colonia española por mitigar con sus donativos las desgracias.

Lo ocurrido con el exprés en Búrgos ha causado mala impresión y bueno sería mayor cuidado para evitar tanto accidente.

De teatros mucho y bueno, pero esta carta es ya larga y me despido hasta el sábado deseando celebre España la fecha gloriosa de la Revolución de 1868, de cuya data empieza nuestro adelanto y cultura.

Suyo affmo.,—B. L. Echevaiz.
París 28 Septiembre de 1891.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy distinguido señor mío y de toda mi consideración: Teniendo en cuenta la amabilidad y bello carácter de V. y la gran circulación que en esta comarca tiene su ilustrado y popular diario, me permito dirigir desde sus columnas las siguientes preguntas:

¿En cuanto se vendió la máquina de la mina *Equivocada*? ¿El producto de la venta de dicha máquina en poder de quien obra? ¿Siendo así que hace doce años se llevó a afecto dicha venta, porqué no se repartió su producto equitativamente entre los socios, según la participación de cada cual? O por último; ¿es mas lícito que obre la cantidad líquida del producto de aquella venta en poder de quien no le corresponde y que bien ha podido lucrarse con ella, en detrimento de los intereses de su verdadero y legítimo dueño?

Dejo a la consideración de sus numerosos lectores el alcance de estas preguntas; y a quien corresponda, el dilema de elegir entre dejar zanjado este enojoso asunto como corresponde, ó continuar por el camino de la publicidad hasta conseguir se haga la luz que con tanto afán demandan la legalidad y la justicia.

Dando a Vd. gracias, Sr. Director, por tanta molestia, me ofrezco a Vd. con la mayor consideración, su más atento y affmo. s. s. q. b. s. m.,
—Andrés Marqués.

Cuevas 14 Septiembre 1891.

GACETILLAS.

La prensa española.—Continúan publicando los diarios de mayor circulación de la corte, Barcelona, San Sebastian, Bilbao, Valencia, Murcia y demás provincias, listas de suscripciones en metálico y donativos en ropas con destino a los inundados de Almería y Consuegra.

La prensa española prosigue su noble campaña, objeto hoy de todo género de alabanzas y merecedora de nuestra eterna gratitud.

Por muy pecadora que sea la prensa periódica, hay épocas en las que la actividad y energía que despliega en beneficio de las grandes desgracias que afligen a los pueblos, es suficiente para que se le perdonen sus agravios, caso de que los cometa, y bendiga uno al bueno de Gutenberg que facilita al espíritu humano esos omnipotentes medios de hacer el bien.

La catástrofe de Consuegra y Almería han venido, una vez más, a demostrar la verdad de estas afirmaciones.

Los periódicos, describiendo con todos sus horrores los desastres de que han sido víctimas nuestros hermanos, despertaron el sentimiento de la caridad, agitaron la opinión; impulsaron al elemento oficial; y refiriendo hasta con lujo de detalles todo lo que sucede junto a las ruinas de las dos poblaciones tan castigadas, han contribuido a dar, hasta donde ha sido posible, cierta unidad al movimiento caritativo, motivo por el cual reciben consuelo a las penas y satisfacción las necesidades que la catástrofe ha producido. Además, como está demostrado que ya la carrera periodística no sirve sino, con raras excepciones, para plantel de Diputados, Directores y Ministros, ó lo que es lo mismo, como el oficio no promete tanto como en otros tiempos, no ha sido malo que los periodistas se hayan acostumbrado a pedir limosna, aunque esta vez haya sido para el prójimo.

Doloroso es todo lo que sucede en Consuegra, Almería y otros puntos; pero despues de lamentar tan inmensa desdicha, no puede menos de sentirse el alma poseída de gran entusiasmo al ver que en estos tiempos, que se califican de positivistas, late con tanta fuerza, en el corazón humano, el sentimiento de la caridad. Lo de menos es que los que poseen mucho dinero se priven de cantidades más ó menos crecidas; lo que más alegra el corazón es ver a esas familias y hasta esas redacciones de periódicos, que no solo se contentan con remediar las necesidades presentes, sino que buscan a los huérfanos, los prohijan y se deciden a reemplazar a los seres que perdieron, con lo cual, si como es de esperar saben aprovecharse de los beneficios que reciben, será causa de su fortuna su misma dolorosa desgracia.

Las obras de defensa.—Segun telegrama oficial recibido por el Gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Socorros, las promesas del Sr. Silvela, por lo que respecta a llevar cabo en el plazo mas breve posible las obras de defensa y desviación de ramblas en Almería y Albox, van a tener inmediato cumplimiento, pues parece ser que ya ha sido autorizada por el Gobierno la Junta Central y que seguidamente se dictarán las oportunas órdenes al ingeniero jefe de la provincia, para que con urgencia proceda a practicar los estudios de estas obras, que una vez proyectadas, se llevarán a cabo sin expedientes de ninguna clase, ni informes de Juntas *dificultativas*, ni consultas, único medio de que sean una verdad y de que se logren los beneficios de la gran suscripción nacional en favor de los pueblos inundados.

Bueno que de ella se destine una parte proporcional a la reedificación de edificios de pobres, a la indemnización de perjudicados, pero la mayor parte debe dedicarse con atención preferente a las obras mencionadas que nos pongan a cubierto de nuevas catástrofes.

Agencia Almodobar.—Recomendamos una vez más a nuestros lectores la acreditada y formal *Agencia Almodobar* (Puerta del Sol, 9, entresuelo, Madrid), dividida en las siguientes secciones:

1.ª **Jurídica.**—Se encarga de la defensa de todos los pleitos, recursos de casación, contencioso administrativo, expedientes de indulto compatibles con la Ley, cumplimiento de exhortos y cuantos asuntos análogos se le confíen.

2.ª **Administrativa.**—Gestiona todos los expedientes que se le encarguen en los Ministerios, Deuda, Clases Pasivas, Interpretación de lenguas, Banco de España, etc., etc.

3.ª **Comercial.**—Gestiona la obtención de patentes y marcas industriales; Facilita informes confidenciales de comerciales de todas las plazas de España; proporciona tarifas de anuncios en la prensa de provincias, etcétera, etc.

Intérpretes.—En real orden se ha resuelto que los corredores intérpretes de buques solo pueden autorizar la traducción de documentos escritos en idiomas que conozcan, ya sean estos los que acreditaron poseer al recibir su título, ya cualesquiera otros que hubiesen aprendido después; y que tratándose de documentos escritos en idiomas que aquellos no acrediten conocer, las administraciones de aduanas podrán acudir a otros intérpretes para su traducción.

Atentado.—Nuestro apreciable colega *La Avanzada*, de Lorca, publica el siguiente suplemento contra el criminal atentado, cometido en la persona de su Director, y que deben castigar con mano fuerte los tribunales, a quienes está encomendada la vida y la honra de los ciudadanos:

«SUPLEMENTO A LA AVANZADA.

ASESINATO FRUSTRADO.

Anoche en hora de las nueve y media fué objeto de una criminal agresión, el Director de este periódico.

Encontrándose hablando con su novia en la reja, fué acometido por la espalda por el cajista de la imprenta de *El Noticiero*, Basilio Rebollo.

Nuestro Director tuvo apenas tiempo de volverse al sentirse acometido con un bastón, y al volver el rostro recibió a quemar ropa un disparo de arma de fuego de que afortunadamente salió ileso, dándose a la huida el agresor.

Este hecho criminal, fué presenciado por multitud de testigos, que se encontraban junto a las paradas de la feria.

Dejamos a la consideración del público, lo que del hecho relatado se desprende.

El tribunal tiene conocimiento de él, y esperamos

procederá con la justicia y rectitud a que nos tiene acostumbrados.

Es inútil el que se pretendan desfigurar los hechos que relatamos; son públicos y están en la conciencia de todos.

Esta mañana ha sido llamado nuestro Director, a declarar en el juzgado, donde a presencia del señor Juez de instrucción, ha relatado con todos sus detalles la brutal agresión de que fué víctima.

Podrá la situación conservadora ahogar, por medio de asesinos, nuestra voz; podrá sellar nuestros labios por esos medios reprobados por la ley y por la sociedad entera; mas no logrará que cejemos ni enmudezcamos en nuestra justa campaña, por que la sangre de los mártires, ha de hacer que fructifiquen en este noble pueblo, las semillas que de moralidad y justicia venimos sembrando desde las columnas de *La Avanzada*.

¡Adelantel adelante pues, que no somos de los que se humillan ante miserables y cobardes asesinos.—*La Redacción.*

Lorca 3 de Octubre de 1891.

El desague de Almagro.—Anteayer debió celebrarse en Cuevas una reunión del Sindicato.

Aun no conocemos el resultado de la misma.

Puente.—Se ha terminado el primer tramo del puente sobre el Guadalentín, y según nuestras noticias, de mañana a pasado, se procederá a su colocación, para cuyo efecto se ha comenzado a instalar un nuevo formero.

Toros en Salsa.—La corrida de novillos verificada anteayer en nuestro circo tauromórfico, y organizada por la Sociedad *La Montaña*, que en la ocasión presente ha hecho esfuerzos superiores por allegar recursos en favor de los inundados, iniciativas que merecen todo género de elogios, resultó muy divertida.

La plaza no estaba llena, pero en cambio los palcos se veían atestados de mujeres hermosas, luciendo vistosos trajes y ricas mantillas de blondas.

Los novillos eran excelentes para con salsa; un tanto débiles ó inocentes.

Los Montañeses que ejercieron de toreros, que resultaron tan inocentes y tan débiles como los *insectos* lidiados; pero se portaron bien, se ganaron aplausos y fueron espléndidamente obsequiados por las presidentas de la corrida, que estuvieron acertadísimas. Compañerías las bellísimas y simpáticas María Spencer, Rosa Quesada, María Roda y María Castro Godoy, que vestía chaquetilla corta y sombrero calañés con mucha gracia.

En la *troupe* torera figuraban Terriza y Muñoz, de matadores-pinches; Eras, Valdivia, Larrosa, Lozano y Pedrajas de banderilleros en conserva; Tovar de capotes entablado; Moreno de gerente; Gimenez, Coca y Padilla de ginetes.

En honor a la verdad, Pedrajas banderillero muy regularmente, y Coca picó con acierto. No permitían otra cosa los *insectos* lidiados que al fin murieron, según certificación facultativa el primero de derrame seroso; los otros dos de calenturas gástricas, y el último de sentimiento profundo por habérselo desprendido un par de banderillas que le habían clavado en la frente con muchísima gracia.

¡Olé! la sangre torera y tal.

Nuevo colega.—Hemos recibido la visita del nuevo colega que acaba de publicarse en Velez-Rubio, bajo el título de *La Linterna*, periódico humorístico que alumbra a los crecientes y menguantes de luna y cuya misión es burlarse hasta de su sombra, censurando todo lo censurable, todo lo arbitrario, todo lo ridículo, todo lo superfluo, todo lo injusto, todo lo razonable.

En buena tarea se ha metido el novel colega.

Deseamosle prosperidad.

En expectativa.—Anteayer cayó una lluvia fuerte, pero afortunadamente duró poco; todos los vecinos de los barrios que se inundaron y de otros que amenazan serlo pusieron en expectativa y pasaron muchas horas en vela.

Esta población no es posible que viva ya sosegada al menor amago de lluvia.

Urge que la Junta provincial de socorros no desatienda ni un momento y como primera necesidad, el encauzamiento de las ramblas que amenazan concluir con la población, reforma que a todos beneficiaría por igual, lo mismo al pobre que al propietario, y cuyas obras enjugarían mejor mil veces que los donativos la miseria, proporcionando trabajo a todos.

Por lo tanto no estaría demás que con la premura que el caso exige se empezara el estudio de estas obras, aun cuando la Junta tuviese que señalar una cantidad de los fondos de que dispone para que dicho estudio se haga cuanto antes y se empiecen los trabajos, sin necesidad de Juntas técnicas, ni expediente, como ofreció el Sr. Silvela en su visita, y como lo ha rectificado el Sr. Canovas del Castillo, despues del Consejo celebrado para tratar de los recursos que el Gobierno se proponía llevar a Consuegra, Albox, Almería y demás pueblos inundados.

La estudiante almeriense.—Con este epigrafe leemos lo siguiente en nuestro apreciable colega *El Defensor de Granada*:

«Anoche tuvo la amabilidad de visitarnos la estudiante almeriense que formada por jóvenes de aquel Instituto viene recorriendo las provincias limitrofes en demanda de socorro para los inundados de aquella población.

Aunque la orquesta que traen los escolares es reducida, ejecuta con notable afinación un escogido repertorio, y entre los números de él una preciosa jota

en que los músicos forman un coro cantando sentida coplas alusivas a la catástrofe y originales de un distinguido poeta de Almería.

La estudiante de que es presidente D. Manuel Ayuso Llopis nos obsequió con una brillante serenata, cuya muestra de deferencia agradecemos en lo que vale, deseando a los almerienses un éxito completo en la empresa que se proponen.

El mismo Sr. Ayuso nos ha manifestado el deseo de que nos hagamos intérpretes de su reconocimiento hacia los estudiantes de Granada por el compañerismo y la deferencia con que han procedido, renunciando a demandar del vecindario el óbolo de la caridad, a fin de que sus hermanos de Almería consigan el más brillante éxito.

Nuestro colega El Popular, de aquella misma ciudad, se expresa en los mismos ó parecidos términos.

A ambos colegas les damos las gracias en nombre de nuestros paisanos y al pueblo de Granada por la buena acogida que les han dispensado a la citada estudiantina, digna de elogio por el fin que les guía en su empresa.

El caciquismo. — El odioso caciquismo continúa siendo una de las más horribles plagas en la provincia de Almería.

En algunos pueblos desdichados, convertidos hace mucho tiempo en feudos de ciertas familias privilegiadas, que así explotan su influencia política, se da el caso anómalo de que hayan pactado alianza los caciques conservadores y los caciques fusionistas, y naturalmente, si antes con un cacique la vida se hacía imposible, ahora con el mangoneo de dos el sufrimiento de los pueblos no tiene comparación.

¿No ofreció el Sr. Cánovas concluir con el caciquismo? En cuanto un gobierno quiera, la plaga desaparece.

Bastará con buscarle el bulto legalmente, llevando de caciques los presidios, que ya se encuentran, con arreglo al Código, motivo suficiente para su condena.

Y como con la mano, remedio seguro.

Segue en aumento. — La suscripción abierta en Lorca, por nuestro querido y apreciable amigo D. Rafael Fernández Rodríguez, en favor de los inundados de Almería, ascendía anteayer a la suma de 3.003 pesetas.

Reparto. — Habiendo tenido la galantería una aristocrática dama que desde hace tiempo reside en el campo, cuyo nombre nos ha vedado publicar, de entregarnos personalmente 10 lotes compuestos de dos sábanas, una almohada y dos camisas de mujer cada uno, el domingo día 4 de los corrientes, hicimos de ellos el reparto entre las siguientes personas.

Felipe Segura Hernández, calle del Amor (Barrio-Alto). Perdió a su hija y dos nietas.

Bernabé Abad García, Barrio Alto, calle de la Campana.

José Tapia Rodríguez, calle del Gran Capitán.

Antonio Abad Fernández, calle de Granada (Patio de Juan Casas).

Rosa Hernández, viuda, Barrio de San José.

José Alonso Robles, viuda, calle de Regocijos.

Juana Calatrava Ibañez, viuda, calle del Espejo.

Juan Cuadrado Alcaráz, calle de Regocijos.

José Martínez García, calle de Alfareros número 35.

Encarnación Domínguez Martínez, viuda, calle del Jaul.

Vacantes. — Tiene entendido El Eco de las Aduanas que en vista de las dificultades que se presentan para cubrir convenientemente el servicio en algunas provincias, el Director general de Impuestos indirectos piensa proponer en breve al ministro de Hacienda se convoque a oposiciones para cubrir las vacantes que existen en la última escala del cuerpo de Aduanas.

Sirva de aviso a los interesados.

Nos alegramos. — Se ha mejorado de la enfermedad que le aqueja el Sr. D. Isaac Peral y Caballero.

Deseamos al ilustre ex-marino un pronto y completo restablecimiento.

Blanco y Negro. — El número 22 de la popular revista Blanco y Negro, que se vendió en toda España el domingo 4 de Octubre, al precio de 15 céntimos, ofrece al público, además del notable sumario que más abajo transcribimos, un nuevo y poderoso atractivo, un aliciente excepcional, toda vez que los productos de la venta en Madrid los cede generosamente la Empresa en favor de los perjudicados por las recientes inundaciones.

Renombrados literatos y dibujantes han puesto a contribución su talento para que el número a que aludimos sea digno del objeto a que se dedica y del crédito que ya disfruta tan elegante publicación. Hé aquí el sumario:

«Negro y blanco», por Carlos Ossorio y Gallardo. — «La Salve», por Eduardo Sánchez de Castilla. — «Ofrenda», por Manuel del Palacio. — «Caridad y Previsión», por Antonio Sánchez Pérez. — «Al río», por Eduardo Bustillo. — «Entre cielo y agua», por José Fernández Bremon. — «Un alcalde», por Eduardo del Palacio. — «La llená», por V. Lastra y Jado. — «Poesía», por Manuel Ossorio y Bernard. — «Calamidad universal», por Juan Pérez Zuñiga. — «Pensamientos», por Rafael García Santisteban, Eduardo Sánchez de Castilla y Ángel Muro. — «Poesía», por C. J. de Arpe. — «Juan el Arriero», por José Ramón Mérida. — «Espectáculos», (Revista cómica), por Eduardo del Palacio. — «Lamentos», melodía para piano, del célebre Chopin. — «Un poco de todo», por X. — «Charadas, frase hecha, jeroglífico, chascarrillos, etc.»

Ilustraciones alusivas al texto, de Gros, Huertas y Rojas.

Grabado: Vista del río Amarguillo, después de la catástrofe de Consuegra.

Gran donativo. — Algunos periódicos de París han publicado una carta que Elena Sanz envió a El Liberal y en la cual la famosa artista española decía, entre otras cosas, que desde hace tiempo tenía el propósito de consagrar la fortuna de sus hijos a los pobres de España, y que no viendo mejor ocasión que la presente de que tantas víctimas han causado las inundaciones, ha resuelto poner a disposición del Gobierno en el consulado de París la suma de 250.000 francos a que se eleva la fortuna de sus hijos.

Requisitoria. — Por una del Juzgado de Posadas (Córdoba) se interesa la busca y captura de Manuel Victoria Gómez, vecino de Fondón, y procesado por robo de dinamita.

Tauromaquia. — Según nuestras noticias, la corrida de toros que se proyecta celebrar en Córdoba a beneficio de las desgraciadas ocurridas con mo-

stivo de las recientes inundaciones, se verificará el día 24 del corriente, festividad de San Rafael.

En dicha corrida matarán alternando los célebres espadas Lagartijo y Guerrita.

Periódico. — La Última Moda ha introducido grandes mejoras en su publicación desde el número 196 que es el primero del mes de Octubre. Como de ordinario publica numerosos y elegantes modelos de última novedad y ha reemplazado la cubierta con cuatro páginas más, lo que hace que cada número conste de 12, destinando las páginas suplementarias a la reproducción de una plancha de dibujos para bordar, de una hoja especial que será muy variada, pues alternarán en ella, descripciones de mobiliario y ornamentación, explicaciones de juegos de sociedad, figurines especiales, novelitas, todo con grabados intercalados en el texto, y además 9 páginas de novela en forma apropiada para encuadernarlas.

El regalo que acompaña al número 196 es una hoja de 4 páginas de dibujos a dos tintas de bordados artísticos. A pesar de las reformas introducidas «La Última Moda» no ha alterado sus precios, costando, como desde el principio, 3 ptas. trimestre.

La Administración: calle de Claudio Coello, 13, Madrid, remite gratis números de muestra.

En Almería, calle Real, núm. 16.

TIENDA-ASILO.

Raciones vendidas desde el día 23 de Septiembre a 4 de Octubre, 2.932 raciones, que al precio de 10 céntimos cada una, importan. Ptas. 293'20

Gastos de dichas raciones. » 225'20

Beneficio. » 068'00

Existencia anterior. » 331'38

Saldo a favor de la Tienda-Asilo. Ptas. 399'38

Importe de la obra de la habitación destinada a la nueva cocina. Ptas. 140 } 198'50

Nómina del mes de Septiembre. » 58'50

Quedan. 200'88

Almería 4 de Octubre de 1891.—Los vocales de turno, Andrés Cassinello García y Guillermo Rueda Gallurt.

Casos y cosas.

Un autor muy malo decía a una señora que se aburría soberanamente leyendo sus comedias:

—¿Ha recibido Vd. el ejemplar de mi última obra?

—Sí, señor—respondió muy alegre la señora;— pero ¡que amable es Vd.!

De veras será la última?

Quintanéz guason.

Al regresar hoy desde Santander a Madrid, en una de las estaciones del trayecto se asoma a la ventanilla del coche y pregunta al mozo de estación:

—¿A que hora es el choque?

—A las dos y media—contestó precipitadamente el mozo, creyendo que le preguntaban por la salida de algún tren.

La ocurrencia no deja de ser oportuna, é hizo reír no poco a cuantos viajeros escucharon la intencionada pregunta de Quintanéz, menos a este que en toda la noche pudo conciliar el sueño, pensando si sería cierto lo del choque.

SECCIONES.

EFEMERIDES.

6 DE OCTUBRE DE 1072.

Muere Sancho II de Castilla.

En el año de 1065 y por consecuencia de la división de estados que hizo Fernando I el Magno, ciñó la corona de Castilla su hijo Sancho II. No satisfecho de la adjudicación por creer que como primogénito debiera correspondérle mejor parte, trató de adquirir por la fuerza lo que por legítimo derecho no podía disfrutar. Con tal intento invadió los estados de su primo Sancho de Navarra que prevenido de antemano habiase aliado con el rey de Aragón y merced a este auxilio logró rechazarle. Después emprendió la guerra contra su hermano Alfonso de León en cuya ciudad no se atrevió a penetrar no obstante haber alcanzado una importante victoria, por el temor de no poder resistir cualquier emboscada que intentasen los vencidos. A los tres años renovó la campaña contra los mismos y en la batalla de Golpejar sufrió una derrota, pero repuestas sus huestes sorprendieron nocturnamente a los leoneses, los pasaron a cuchillo y al fin se posesionaron de la ciudad como igualmente de D. Alfonso. Insaciable D. Sancho en su ambición, se dirigió a Galicia donde reinaba su hermano García y le despojó de la corona. Lo propio intentó más tarde con sus hermanas Elvira y Urraca que respectivamente poseían las ciudades de Toro y Zamora; la primera le hizo entregar de su pequeño estado, pero la segunda, por el contrario, sostuvo la defensa. A punto estaba de rendirse cuando uno de los zamoranos, Bellidos Delfos, se atrevió a salir de la ciudad y dirigiéndose al campo enemigo con igno que le presentaran a D. Sancho, hizo creer que era desertor y enemigo de los sitiados y le indicó el sitio por el cual podría fácilmente asaltar la ciudad. Antes de adoptar el plan quiso el monarca investigar por sí mismo las obras de ataque y entonces el atrevido Delfos le arremetió con la lanza y le privó de la vida. Su hermano Alfonso VI le sucedió en el trono.

Gaceta.

DIA 5

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre la Sala de lo criminal de la Audiencia de Barcelona y el gobernador de dicha provincia.

Ultramar.—Nombrando oficial de la clase de mayores de dicho ministerio a D. Tomás de León y Barroda; interventor de la Ordenación de pagos del mismo a D. Joaquín Sobrino, y jefe del negociado de montes y minas a D. Cesar Guillerna de las Heras.

—Confirmando en los cargos de jefe de la Sección de contribuciones, impuestos y propiedades de Cuba a D. José María Bolívar; jefe de sección de aduanas a D. Luis Guarniero y Gómez, y jefe de sección de estancadas y loterías a D. José Gaviña Gutiérrez, que desempeñaban dichos cargos con la denominación de administradores centrales.

Santo del día.

SANTOS Y CULTOS DE MAÑANA.—Día 7, Miércoles. Stos. Marcos, papa y cfr., Sergio, Baco, Marcelo y Apuleyo, mrs., Julia y Justina, vgs. y mrs.

Liturgia: La misa y el Oficio divino de S. Bruno, cfr., con rito doble (traslado del día de ayer) color blanco.

Catedral: A las 9 prima, tertia, misa mayor, sexta y nona. Por la tarde a las 3 1/2 horas canónicas. A la oración se expondrá S. D. M. M., rezándose la estación al Smo., y actos de Fé, rosario, oración a San José, salve cantada, reserva y bendición de S. D. M. M.

Santo Domingo: A las 8 misa conventual. A las 6 de la tarde se expondrá S. D. M. M., cantándose motete, estación al Smo., actos de Fé, rosario, trisagio, novena en honor de Ntra. Señora del Rosario, letirillas, salve, letanía, reserva y bendición de S. D. M. M.

Conventos de la Purísima y la Encarnación: A las 6 1/2 misa de Comunión. A las 7 1/2 misa conventual. Rezos del día a las horas de costumbre. Por la tarde a las 5 1/2 solemne novena en honor del glorioso y seráfico patriarca San Francisco de Asís con S. D. M. M. y bendición del Santísimo.

Demás Iglesias: A las 8 1/2 misa conventual. A la oración se expondrá S. D. M. M., rezándose la estación al Smo., actos de Fé, rosario, oración a S. José, salve, reserva y bendición de S. D. M. M.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Ntra. Señora de la Paz, en la capilla y altar de San Ildefonso de la Santa Iglesia Catedral.

Receta culinaria.

COXX.

Escalopes de ternera en su jugo con zanahorias.—Se elijen zanahorias, muy frescas. Se limpian bien y lavan y se cortan en ruedas como los peones del juego de damas.

En manteca de vacas se escaldan y saltan con viveza y se sazonan.

Antes que se tuesten por los bordes, se sacan de la cacerola y se apartan en un plato, rehogando la ternera cortada en escalopes en la grasa que quedó en la cacerola.

Cuando la carne ha tomado color, se espolvorea con un poco de harina y perejil seco hecho polvo y el moje con agua fría incorporando las zanahorias y haciendo cocer a fuego lento, durante una hora y hasta reducción casi completa del caldillo.—Angel Muro.

Boletín metereológico.

Los despachos recibidos de los Observatorios de la Península y del extranjero acusan los siguientes datos:

Clermont 766, N.; Paris 769, N.E.; Gris-Nez 766 E.; Saint-Mathieu 766; Biarritz 765, S.E.; Ile d'Aix 765, S.E.; Bilbao 766, S.E.; Coruña 764, S.E.; Vigo 763, S.E.; Funchal 765, N.; San Fernando 764, E.N.E.; Málaga 763, S.E. viento; Alicante 762 S.E.; Palma 765, N.E.; Perpignan 764; Malta 762, N.O. brisa.

Juzgado Municipal.

Día 5.

Nacimientos. Fernando Godoy Piedra, Mercedes García Cordero, Miguel Moreno García, Pedro Belmonte González, Isabel López Castro, José Escamez Castillo y Antonio Contreras González.

Funciones. Rosa López Hernández, Isabel Fuentes Carretero, María Galvez Zapata y Nicolás Ramos Oña.

Casamientos. Francisco González Roda y Aurelia Carreño, y Eduardo Pérez Ubeda y Antonia Gutiérrez Murcia.

Movimiento marítimo.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS DEL 4 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 5.

ENTRADOS.

Vapor español «Torre del Oro», de Sevilla, con 46 pasajeros y carga general. Id. id. «Numancia», de Orán, con 55 id. y efectos. Id. inglés «Opol», de Cartagena, con fruta y plomo.

DESPACHADOS.

Vapor español «Torre del Oro», para Cartagena, con carga general. Id. belga «Schelde», para Londres, con fruta. Id. goleta español «Encarnación», para Alicante, en lastre.

DELEGACION DE HACIENDA

DE ESTA PROVINCIA.

Recaudación obtenida en los felatos de Consumos de esta capital los días 3 y 4 de Octubre.

Table with 2 columns: Location and Amount. Includes Puerto (1279'26), Granada (153'18), Vega (289'29), Mar (42'54), Sol (33'03), Central (381'03), Total (2.228'33).

Telegramas.

INTERIOR.

Madrid 5, 12'15 m.

Se ha inaugurado en Niza la estatua de Garibaldi.

En la corrida de toros verificada en la plaza de Huelva, un toro mató al empresario.

Un guardia civil que cayó del caballo, la reina regente le lavó y curó las heridas. —P.

Madrid 5, 1 t.

La suscripción iniciada en Méjico a favor de las provincias inundadas se eleva a 25.000 pesos.

En Danubio un cochero que conducía al conde de Eméride lo despenó, matándole y robándole.

El citado cochero se halla preso. —P.

Madrid 5, 3 n.

Es probable que el jueves marche el combarío a Consuegra y después a Almería.

La «Gaceta» de mañana publicará una Real orden sobre la constitución definitiva de los Ayuntamientos.

Bolsa

4 por 100 interior, 35 65.

4 por 100 exterior, 33 00.

4 por 100 amortizable, 00-00.

Londres 90 días fecha, 27 45.

París ocho días vista, 0-85 —P.

Madrid 5, 3'40 n.

Presididos por el Sr. Silveira se reunieron los representantes de esa provincia Conde de Montaroz, Laserna, Navarro y Rodrigo (hijo), Torres Carías, Roda, Canabate, Pérez García, Cardenas y el comisario reglo.

Se expusieron las opiniones sobre la repartición de socorros en esa, coincidiendo en emprender las obras de defensa en Almería y Albox.

El comisario manifestó que cumplirá y realizará cuantas mejoras se reclamaren.

Se acordó dar un voto de gracias al Sr. Silveira por su viaje, prometiendo éste impulsar las obras públicas en esa provincia. —P.

Madrid 5, 10'20 n.

En San Sebastián se ha celebrado una misa de requien por el descanso de las víctimas de las inundaciones, asistiendo la familia real.

El Sr. Ruiz Zorrilla declaró que el Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Ruiz Zorrilla declaró que el Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cánovas apoya la triple alianza, cediendo a imposición de la regente que es enemiga de la República francesa. —P.

El Sr. Cán

DE MARTES A MARTES.

6 de Octubre de 1891.

SUMARIO.

ALMERIA, Masalegre. — PIZCAS, Ramón Blasco Segado. — AMORIOS, Luis Villaluz. — JUAN EL ARRIERO, José Ramón Melida. — A TI SOLA, Arturo Reyes. — LO HORRIBLE DE LO HORRIBLE, José Crespo.

ALMERIA.

Por más que pasa el tiempo y la vida de la población se va normalizando, el ánimo no puede desear los tristes efectos que produjera la catástrofe del tristemente memorable 11 de Septiembre.

El cielo esplendoroso con el sol que envía sus dorados rayos sobre la tierra, no son bastantes a borrar aquel día en que los negros nubarrones dejaron caer sobre Almería y Consuegra raudales de agua, convirtiendo el modesto ajuar y la humilde casa del artesano, recién enjabelgada, en montón de ruinas y escombros, a donde solía alzarse la triste silueta del hambre y de la muerte.

Pobre Almería! Pobre pasionaria que con sus débiles ramas pretendía llegar al cenit de su progreso, ha venido el aluvión marchitando entre el cielo sus flores.

El blanco rocío de la Caridad cristiana, esa virtud que a todos nos hace hermanos para nuestro auxilio y consuelo, hará que vuelvan a reverdecer sus tiernos brotes.

Es la lluvia benéfica del ángel, que con sus espléndidas alas de la caridad nos cobija.

En las elevadas bóvedas de la catedral y en las iglesias dependientes de esta diócesis, se han elevado preces al Altísimo, como triste recuerdo a las víctimas de la inundación.

Para aquellos infelices seres que perecieron luchando en la cenagosa corriente y llevando en su imaginación la dolorosa tortura de abandonar todo cuanto en esta tierra amaban, no tenemos otro socorro que la plegaria melancólica y triste como el lúgubre tañido del esquilon, en un crepúsculo otoñal.

El tiempo para recompensarnos de su mala pasada, luce ahora todas sus mejores galas, nos envía con sus perfumes de frutas, brisas frescas y ligeras que hacen agradable la actual estación.

El muelle ofrece un aspecto animado y pintoresco con sus vapores reflejando los largos mástiles sobre el Mediterráneo y repletando sus bodegas de la dorada uva, tan codiciada en el mercado inglés, único elemento hoy que sostiene nuestro comercio de exportación.

La filoxera es la parda nube que amenaza a concluir con esta riqueza agrícola y todos los esfuerzos deben ir encaminados a procurar los medios para que no llegue a desaparecer.

Si no la ruina y la miseria serían enormes, por que en la verde vid fundan muchos almerienses su porvenir que se trocaría en un mañana pavoroso.

La Tienda-Asilo que, como si hubiera arrastrado una vieja existencia, estaba amenazada de muerte, se ha rejuvenecido y con su poderoso auxilio se ha acallado el hambre en los primeros momentos.

¡Qué hermosa es esta institución y cuantos óptimos frutos está llamada a dar!

Desde el momento en que las señoras, con el sello de su distintiva caridad, han penetrado en aquel Asilo para cuidar de la alimentación del pobre, la vida del indicado establecimiento está asegurada y su prosperidad repercutirá sobre las clases necesitadas.

Bien haya el ángel del hogar que no solo se contenta en atraer la felicidad sobre el suyo propio, sino que la busca para los demás complementando su obra meritoria!

Masalegre.

PIZCAS.

¡Cómo desde esta altura se siente a Dios más cerca!
¡Cómo placen el alma los tranquilos gozos del campo y la modesta aldeal!
Todo es aquí dulcísimo, apacible; desde la blanda brisa que refresca las gayas flores, hasta el manso arroyo que entre salvas y juncos atraviesa.
Todo es grande, sublime, como el Ser infinito que lo crea.

Tras tanta esplendidez haber mirado, aún no acierto a explicarme cómo en el mundo hay hombres que se creen cuando un aditador les llama grandes.

El hombre que es honrado y es humilde, se parece a un cigarro. Mientras puede ser útil, se le apura; cuando ya no nos sirve, se echa a un lado.

Ramón Blasco Segado.

AMORIOS.

(COLABORACIÓN INÉDITA).

Aunque no me dices nada yo adivino tus antojos y te conozco en los ojos que estás muy enamorada.
Yo enamorada? De quién?
— De quien dice que se muere de lo mucho que te quiere, y a quien tú quieres también.
Perdido tu buen color

pareces una azucena.
— Pero, madre: ¡si estoy buenal!
¡Estás enferma de amor!



— No, madre: que no estoy mal.
— Yo sé que amas y estás loca porque nunca se equivoca el corazón maternal.
— ¡Malhaya tu obstinación!
— ¿Por qué niegas que le adoras?
Fero, ¿qué estoy viendo? ¿lloras?
¡Ya empieza tu confesión!
— ¿Cuándo te ha herido el dios niño?
— ¡Si no hay más que simpatía!
— ¡Ella despierta, hija mía, y hace nacer el cariño!
— La otra noche, al regresar de la fuente del molino, hallé a un mozo en el camino y me quiso acompañar.
La noche oscura y callada llenábase de temores.
Callaban los ruisenores y callaba la enramada.
Cuando lo ví aparecer yo quise pedir favor;



él empezó a hablar de amor... y yo comencé a atender.
Llamóme garrida y bella el galante cortesano: luego me cogió una mano...
¿Y luego?
— Besóme en ella.



Intenté alejarme de él, pero ata de un modo atroz el arrullo de su voz, que es más dulce que la miel.
¡Ay! a su lado seguí y él me besó en la mejilla... y mi pobre cantarilla en mil pedazos partí.
— ¿Y ya no lo has vuelto a ver?
— ¡Ay, madre, no! Se alejó, pero al irse prometió no tardar mucho en volver.
Con que déjame escapar que voy por agua al molino...
¡Quiera Dios que en el camino vuelva al mancebo a encontrar!



— Anda y guarda tus mejillas, pues si sacas de sus brazos hecha otra jarra pedazos... ¡te rompo yo las costillas!

Luis Villaluz.

JUAN EL ARRIERO

(EPISODIO DE LA INUNDACION.)

— ¡Ríe, ríe!... — gritó Juan, chascando la tralla. Las mulas, que eran siete, y grandes como castillos, no se dieron gran cosa por aludidas. Cachazudas y despaciosas, puestas siempre en rosario, tirando de aquel carretón que retemblaba al duro compás de su rodar pesado, estaban ya cansadas del incesante tráfico con que Juan se ganaba la vida y mantenía a su madre.

En aquel paisaje sin accidentes, sin árboles, sin montañas, el suelo apenas quebrado, a uno y otro lado de la polvorienta carretera los sembrados formando recuadros; allá en el fondo los molinos de viento, aquellos mismísimos y clásicos molinos que se le antojaron gigantes a don Quijote; en lo alto la bóveda azul, más azul y más hermosa porque en ella campea el sol con fiereza africana, destacaba como un vivo emblema del trabajo honrado que ennoblece a la Mancha la oscura silueta del carro con sus siete mulas y la de aquel mocetón, que delataba el origen arábigo de su raza en su rostro moreno, en el pañuelo que llevaba anudado a la cabeza bajo el ancho sombrero y en la faja que ceñía su talle.

¡Qué feliz aquel Juan, alejado de la fiebre que consume a los hombres en la azarosa vida de los grandes centros de cultura!

Sin embargo, Juan no era feliz. ¡También en la aldea hay pasiones! ¡También allí batalla el corazón!

Quizá por esto, cuando Juan terminaba su faena del día, regresaba a Consuegra, ya al caer de la tarde, iba cantando con voz apagada:

El arroyo que sé río,
El cerro que sé montaña,
Tú quisés casarte con otro
Y yo subirme a la parra.

Una mujer que le oyó la copla a la entrada del pueblo, le dijo:

— Mal viento te trae, Juan; el cielo arruga el ceño, y tú a la cuenta estás de monos con la Paulina. Aquella mujer y aquel carretero tal vez tenían el presentimiento de la catástrofe que iba a sobrevenir.

Juan cenó con su madre, y luego se acostó junto al hogar de la cocina.

Entre sueños sintió algo extraño: ruido, una impresión particular, como si le cambiara de sitio una mano suave, pero poderosa. De pronto se sintió derribado, despertó y se vio flotando en el agua. Extendió la mano buscando a su madre, la llamó, pero los truenos apagaban la voz de los hombres, y la impetuosa corriente del agua los arrancaba de sus hogares y los arrastraba a la muerte. Juan luchó, se resistió, buscó de nuevo; encontró a su madre, quería seguir buscando, pero el cruel elemento le sacó por una ventana y derribó la casa. Juan empezó a nadar desesperadamente sin saber hacia dónde. Sintió ayes de mujer. El lívido fulgor de una centella dió de lleno en el rostro de Juan, y de entre la obscuridad pavorosa que sucedió a tan extraña luz salió una voz angustiada que decía:

— Juan, Juan de mi vida, ¡sálvame!
¡Era la voz de Paulina! ¡La infeliz se ahogaba! Juan dió un grito de inmensa alegría, y acudió allá. Si le hubieran tendido una mano para salvarle, poco le hubiese importado. Pero Paulina, aquella mujer de cuyo cariño él dudaba, le había dicho que su vida era la suya. ¿Qué más podía desear?

Juan hizo un esfuerzo titánico; cogió a la muchacha en sus brazos, consiguió colocarse sobre un madero y creyó segura su doble victoria.

Pero el vendaval los empujó contra un muro, y los dos amantes cayeron al fondo del abismo.

Juan, medio ahogado, fué extraído por un fraile, merced a cuyos cuidados se salvó.

Desde entonces ha quedado como idiota: no habla, y ante el terrible espectáculo que le rodea permanece insensible.

— ¡Pobres! — murmuró un civil al descubrir unos cadáveres entre las ruinas de una casa.

Juan, que le oyó, miró al civil fijamente, y como quien despierta de un letargo, le dijo con despecho:

— ¿Pobres? Felices, digo yo, que Dios les habrá dado descanso. Pobre yo, que me he quedado aquí sin amores, y sin hacienda. Se marcharon para allá mi madre y mi novia. ¿De qué sirvo ahora, para quién voy a trabajar?

José Ramón Melida.

A TI SOLA.

En todo cuanto miro y cuanto toco, en todo cuanto vibra y cuanto alienta, en la luz, en el iris, en el astro, en la noche, en el rayo y en la niebla, miro vagar como flotante bruma tu dulce imagen vaporosa y bella.

Siempre te busca el pensamiento ansioso como buscan los mares sus riberas como las aves el caliente nido, como su asilo, en el panal, la abeja, y como busca a la pupila el llanto, y como busca al corazón la pena.

Eternamente en mi redor escucho de tu lánguido acento las cadencias y a su blando rubor, todo el pasado

en mi desierto corazón despierta y abre otra vez el perfumado brecha la dulce flor de mi ilusión primera.

Y en mi sueños de amores te acaricio, reclino en tu regazo mi cabeza, beso tus lábios y tu niveo seno, loco aprisiono tu cintura esbelta, y miro perfilarse el Paraíso, en el cristal de tus pupilas negras.

Si cuando deje de sufrir y llegue el momento final de mi existencia, sientes algo invisible y misterioso que ondula, que te acaricia y te rodea; acuérdate de mí, será mi alma proscriba de los cielos, que te besa.

Arturo Reyes.

LO HORRIBLE DE LO HORRIBLE

LECTOR COMO ME LO CONTARON TE LO CUENTO.

Juan y María, indios catequizados por un padre misionero, vivían dichosos en su choza, hasta que esta fué madre, de cuyas resultas su cabeza empobrecióse de instintos humanos.

Unos la tomaban por loca y otros por idiota, mientras que su hija crecía a su lado, en la vida nómada de los habitantes del desierto.

Juan marchaba a sus correrías dejando a entrambas en la choza. A veces tardaba dos ó tres días, volviendo con aves salvajes ó reses robadas a algún vecino.

Los instintos feroces de Juan se ablandaban al ver aquella tierna criatura por quien sentían profundo cariño.

Varias veces castigó con dureza a María porque no trataba a su hija con el afecto que él deseaba, y hasta llegó a amenazarla de muerte, al ver que la maltrataba.

La infeliz idiota lanzaba miradas de odios a su hija, por lo que era objeto de aquellas demostraciones.

Juan hizo sus preparativos de marcha y una tarde como de costumbre, marchó a sus melones.

La niña dormía dentro de la choza y María vagaba por sus alrededores, cuando, aún no cerrada la noche, distinguió a lo lejos una polvareda, y tras ella tres jinetes que se acercaban.

Eran tres indios, amigos de Juan, que extrañado de sus compañeros, venían a pedir hospitalidad.

Preguntaronle a María por Juan, y esta, con gestos, les indicó que se hallaba ausente.

— Bueno, — dijeron ellos — descansaremos unos instantes y despues saldremos a cazar lo que hemos de comer, porque lo que es en la choza de Juan no ha de haber nada.

— Eh, María, — le dijo uno — ¿quieres encender el fuego mientras nosotros vamos a buscar la carne?

— Si, — replicó ella. — Si tuvieras un carnero, nos ahorrarías el trabajo de ir a buscarlo.

— Si, carnero... sí, fuego. — replicó la idiota.

— ¿Tienes? — preguntó aquel.

— ¡Qué ha de tener! — replicó otro — vamos y no te olvides, María, — le gritó — de encender el fuego.

Los tres jinetes se alejaron compadeciendo a Juan de vivir con aquella mujer.

Una hora despues tornaban a la choza; venían borrachos y traían una damajuana de caña a medio vaciar; pero no habían podido conseguir otra cosa. Mientras tanto, María había encendido una gran hoguera y en ella vieron los indios, locos de contento, que se asaban trozos de carne chorreando sangre.

Moviéose entre ellos una algazara infernal y lanzáronse a aquella carne, que devoraron semicruda con las ansias del hambre, mientras María canturreaba con sonsonetes guturales cosas incomprendibles.

Los indios tendidos en la tierra de la que hacían cama, bebían de la damajuana hasta dejarla enjuta.

A la madrugada del día siguiente despertaron, y sin despedirse de María, que no estaba por allí, montaron en sus caballos y desaparecieron.

Aún humeaban las cenizas de la hoguera y espárcidos estaban los restos del festín, cuando Juan tornó a su choza, con abundantes presas; dos vacas y sus terneros, otras tantas ovejas y un *hundi* sorprendido y cazado con boleadoras.

Sorprendióse al ver aquello y gritó llamando a María; pero esta no contestó a su voz.

Penetró en la choza, y allá en el rincón más obscuro vió brillar dos ojos como los de una fiera.

— ¡María! — volvió a gritar yendo hacia los ojos. — ¿Qué haces ahí? ¿Porqué no me respondes?

Y tomándola de los brazos que la cubrían la llevó a la puerta.

Algo llevaba en las manos, lo que al ser visto por el indio le hizo lanzar un alarido salvaje; era la cabeza mutilada de su hija.

¡La idiota la había sacrificado para dar de comer a los amigos de Juan.

Saluda al Sr. Director su afmo. s. s., J. Crespo.

Buenos-Aires 1.º Septiembre 91.

CHOCOLATES Y CAFES

DE

LA COMPANIA COLONIAL

Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

CAMISAS PARA CABALLERO.

Completo surtido en camisas de percal colores novedad á 6 pesetas y de cretona con vistas de color á 3 pesetas una, blancas en 3 formas de cuellos y en todas medidas con vistas de hilo á 4, 6 y 8 pesetas.

Otras en colores y blancas, á 9, 10, 12 y 14, reales, para niños en todas medidas de color y blancas á 8 y 10 reales, cuellos y puños de hilo.

Camisas sin plancheo para trabajo á 8, 9 y 10 reales. De buches á 5 pesetas.

Se garantiza la hechura.

Calzoncillos de hilo á 3 y 4 pesetas y de algodón 4, 5, 6, 8 y 10 reales.

Bazar Madrileño, calle de las Tiendas.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarrros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptonas y hierro.—Peptonas de carne, chocolate de peptonas.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

P menor en todas las farmacias de España y Ultramar.

En Almería: Sr. Vivas Perez botica de Santo Domingo.

F. FABRICI Y C.

COMISIONISTAS

PARA LA VENTA DE UVA DE ALMERIA EN NEW-YORK.

Remiten á los propietarios del fruto el producido de las ventas poco despues de realizadas.

Máquinas agrícolas, vínicolas ó industriales.

MORATONA GENIS Y COMPAÑIA.

Princesa, núm. 53, Barcelona.

PESETAS.

Pulverizadores Vermorel. Gran modelo. 42.50

Id. id. pequeño id. 32.50

Id. Belord. 30

Sulfato de cobre extra superior precios corrientes. Bombas Fabeur legítimas, las

más recomendables para el trasiego de vinos. Otras bombas de varios sistemas para elevación de aguas, para riegos y agotamientos.

Calderas para combatir la piral, prensas, filtros, estrujadoras de uvas y otros utensilios para bodegas. Máquinas y calderas de vapor. Estufas de desinfección, únicos concesionarios en España del sistema Geneste y Herscher. Estas estufas adoptadas por los ministerios de Gobernación, Guerra y Marina, se recomiendan á las corporaciones para los hospitales y casas de Beneficencia.

GARMONA Y COMPAÑIA.

10.—Tiendas.—10.

Se han recibido cien mil abanicos japoneses en todas clases y precios; abanicos del país en vitela de papel, gasa y seda de colores, luto y medio luto. Gran surtido en sombrillas para señoras y caballeros, todo á precio de fábrica.

BRAGUERO METALICO

DE COMPRESOR GRADUADO.

En las repetidas aplicaciones que he hecho de este aparato en un periodo de tiempo que no bajará de 25 años en personas de ambos sexos y de todas edades y en su mayor parte bien conocidas en esta localidad, he adquirido el conocimiento de que con la aplicación constante de este braguero, no puede pasar jamás la hernia á ese estado desesperado en que tan frecuentemente pone en inminente peligro la vida del herniado apreciación que he tenido la satisfacción de ver confirmada por el dictamen que han dado de este braguero los médicos que alcanzaron mayor reputación en esta capital y provincia.

Siendo todavía desconocido de muchas personas este aparato verdadero salva-vidas como gráficamente le denomina uno de mis clientes, vengo hoy á reproducir su descripción que ya hice conocer del público en la Revista médica que se publicaba en esta localidad en 1884 y en LA CRÓNICA MERIDIONAL del 29 de Junio de 1889.

Los bragueros que se expenden en los comercios, y únicos de que generalmente echa mano toda persona que se siente relajada, se componen de un aro, endeble muelle de una fuerza determinada é invariable y es tal su ineficacia que en los ataques de tos que experimenta el que está quebrado, momentos en que mas que nunca necesita de una presión fuerte y constante sobre la bola que comprime á la hernia para evitar la mayor dilatación de la abertura del anillo inguinal, la almohadilla del braguero ordinario se levanta, favorecida por la debil resistencia del aro, á cada una de las sacudidas de la hernia, quedando esta por consiguiente en completa libertad de aumentar á placer su volumen.

Además, la almohadilla del antiguo braguero, que está formada de un relleno de algodón recubierto de piel de gamuza, pierdesu forma convexa á las primeras aplicaciones, pues el relleno recibe constantemente la fuerte presión que se dá á los tirantes pretendiendo tener la hernia reducida; sin embargo de que ta antes ni despues tiene condiciones la bola rellena para mantener las tripas á buen recaudo.

La bola del nuevo braguero es hueca y está formada de dos planchas finas de níquel y soldadas á la plata; su acabado es perfecto, muy particularmente el pulimento de la parte que ha de estar en contacto con la carne, y que dotada de una extensa serie de finos taladros, hacen que este ingenioso compresor se mantenga adherido á la boca del anillo conservándose reducida la hernia en las diferentes posturas que adopte el paciente, cualquiera que sea el ejercicio ó trabajo corporal á que se dedique.

El aro es de acero sin templar y su espesor se halla relacionado con el volumen de la hernia á que se trata de aplicar, hallándose en iguales proporciones las dimensiones de la bola.

Este arco es considerado á primera vista como recargado de metal, pero todo esto se necesita para que conservando su inflexibilidad obre poderosa y directamente sobre la manecilla que comprime á la bola, un tornillo de palancagratia colocado en el punto más inmediato al medio gozne que constituye la articulación del aparato.

Este tornillo avanza á media vuelta manteniendo constantemente á la bola en la presión deseada y es un recurso tan importante, que siendo el regulador de la fuerza de este braguero, constituye una de sus mas recomendables cualidades, efectuándose su manejo con suma brevedad por dentro del bolsillo del pantalón y desapercebido de los presentes, bien al sentarse cuando la bola comprime demasiado, bien al levantarse si se nota que la presión no es suficiente.

A poco que se fije la atención en la descripción, aunque mal hilvanada, con que he tratado de dar á conocer el braguero articulado de bola metálica se comprenderá, que el día en que el precio de este aparato pueda ser abordable para todas las clases—hoy es de 80 y de 150 ptas.—se habrán conjurado por completo los desastrosos efectos de este padecimiento uno de los que con más frecuencia, alijian al hombre en todas las edades y no es verdad menos frecuentes en las mujeres.—Sebastián Lopez.



SAPOLIO

(LIMPIA, FIJA Y DA ESPLENDOR)

UNICA PASTA LEGITIMA PARA LA LIMPIEZA

LA MAS BARATA Y EFICAZ

TODAS LAS DEMAS SON IMITACIONES

Admirable para pulir objetos de hierro, Cobre, Bronce, Latón, Zinc y Níquel.

Indispensable en el Ejército para limpiar cañones, fusiles, espadas, sables, bayonetas, etc.

Sin rival para limpiar mesas, puertas, persianas y demás objetos de madera.

Excelente para lavar mármoles, azulejos, mosaicos, estucos, loza, estatuas, cristales espejos, escaleras, suelos, etc.

Conveniente en la cocina para lavar platos, copas, cubiertos, ollas, y demás utensilios.

De venta en todas las droguerías.

Unicos agente en España: Sres. Vilanova, Hermanos y C.—Barcelona.

SERVICIOS

DE LA

Compañia Transatlántic

DE

BARCELONA



SERVICIOS

DE LA

Compañia Transatlántic

DE

BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE COLON.—Combinación para el pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico contrabordo en Puerto-Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colon.

LINEA DE FILIPINAS.—Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viérnes á partir del 10 de Enero del 90 de Manila scada 4 mártes á partir del 7 de Enero de 1890.

LINEA DE BUENOS-AIRES.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires saliendo de Cádiz, á partir del 1. de Enero de 1890.

LINEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Servicio de Tanger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viérnes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en su buque.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañia admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo por vidos por líneas regulares.

Consignatarios: M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

AGUAS MINERALES DE MELLUS GIJÓN.

PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCIA MORALES.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que

se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), desde donde se envían los pedidos á España y América.

Solados de Pino-tea.

En los Almacenes de maderas de los Sres. Viuda y Sobrino de Julián Gimenez, se ha recibido un argo de pino-tea en vigas, viuetas y tablones y una gran partida de tablas cepilladas y machihembradas para solados, que se recomiendan tanto por ser un pino muy bonito, cuanto por ser el de mejores condiciones y duración.

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE MOLLON

DE MOLLON

todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.